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4_BA_8E_E6_B8_85_E5_c27_645195.htm id="idhfed"> 一、业务

概述 进口货物的收货人应当自运输工具申报进境之日起14日

内向海关申报。 为进一步提高口岸的通关效率，加快通关速

度，海关实施"提前报关、实货放行"的新通关模式，即运输

公司及其代理在运输工具进港前，向海关及时传输准确、完

整并具有法律效力的电子舱单数据，包括空运分运单和海运

分拨舱单。进口货物的收货人在海关得到空运运单或海运舱

单数据后即可办理提前报关手续，在到货后即可办理实货放

行手续。 货物收发货人或其代理人应如实向海关申报并履行

有关义务。进出口货物只有在符合国家有关对外贸易管理规

定、所提供的许可证件齐全有效、经海关检查情况正常，并

履行纳税义务后方得以放行。 注意：加工贸易、保税仓储等

项下的保税货物、监管期限内的减免税设备和物品属于海关

监管货物，未经海关许可，不得挪作他用。 有进出口经营权

的企业在向海关办理注册登记手续，取得注册登记编码（又

称经营单位代码）后，可以自行或委托海关准予注册的报关

企业办理货物进出境报关手续。 无进出口经营权的企业（单

位）进出口货物、物品，可向海关申请临时注册登记编码（

又称经营单位代码）。取得登记编码后，可以持批准文件委

托海关准予注册的报关企业办理货物、物品的进出境报关手

续。 注意：无论企业是自行还是委托报关企业办理货物进出

境报关手续，都必须由经过全国统一考试、取得《报关员资

格证书》，并按照《中华人民共和国海关对报关员管理规定



》在海关注册登记的报关员办理。 二、办事依据 《中华人民

共和国海关法》 《中华人民共和国进出口关税条例》 《中华

人民共和国海关对报关单位和报关员的管理规定》《中华人

民共和国海关对进口减税、免税和保税货物征收海关监管手

续费的办法》《中华人民共和国海关征收进口货物滞报金办

法》《中华人民共和国海关进出口货物报关单填制规范》《

中华人民共和国海关征税管理办法》《中华人民共和国海关

关于进口货物实行海关估价的规定》。 三、办事程序 第1步

：货物的收货人或其代理人根据《中华人民共和国海关进出

口货物报关单填制规范》和海关监管、征税、统计等要求录

入电子报关数据并通过网络传输方式向海关传输电子数据，

进行电子申报。 第2步：海关计算机系统根据预先设定的各

项参数对电子报关数据的规范性、有效性和合法性进行电子

审核，审核结果将通过现场大屏幕显示器或计算机网络等通

讯手段通知申报人。审核结果有以下三种情况： （1）符合

计算机自动审核条件的，计算机自动完成审征环节的全部作

业，向现场海关下达作业指令，同时向申报人发出"到现场海

关办理货物验放手续"的回执或通知。 （2）需人工审核的报

关单数据，计算机将按设定的派单条件，将报关单数据派入

通关管理处审单中心相应的人工审单岗位，同时向申报人员

发出"等待处理"的回执或通知。 （3）对因申报不规范而不能

通过计算机综合审核的报关单数据，计算机自动退单，向申

报人发出回执或通知，并在回执或通知中注明退单原因。 

第3步：通关管理处审单中心对需人工审单的报关单数据进行

人工审核，并将审核结果通知申报人。 审核结果有以下三种

情况： （1）审核通过：如报关单数据经审核符合海关审征



作业要求，即预审核通过，通关管理处审单中心向业务现场

海关发送有关指令和数据，同时向申报人发出"到现场海关办

理货物验放手续"的回执或通知。 （2）人工退单：对明显不

符合海关统计、征税、监管等有关业务要求且又不构成伪报

瞒报的报关单电子数据，予以退单处理，并向申报人发出注

明退单原因的通知或回执。申报人应根据有关退单原因，作

出修改后，重新申报。 （3）挂起：在审核过程中，审单关

员认为有必要与申报人或有关部门联系，以了解或确定报关

单数据有关内容的，可采用报关单挂起的措施，并向申报人

发出"与海关联系"或"待海关通知"的通知或回执。申报人在收

到"与海关联系"的通知或回执时应根据通知或回执中的联系

电话，及时与通关管理处审单中心取得联系，说明有关情况

或按通关管理处审单中心要求提供有关资料；在收到"待海关

通知"的通知或回执时，则静待进一步的审核通知。 第4步：

口岸海关和浦江海关航交所通关现场以及区域海关为进口接

单现场，申报人到现场海关接单窗口或派单窗口（一些业务

量较大的现场）递交书面单证，办理单证审核手续。申报人

通常应递交以下单证：（1）报关员证；（2）代理报关委托

书；（3）预录入报关单（指预录入公司录入、打印，并联网

将录入数据传送到海关，由申报单位向海关申报的报关单）

；（4）发票、装箱单、合同、提单/运单等随附单据，对于

实施"提前报关、实货放行"通关模式的空运货物无法提供正

本提单或运单的，可随附提单或运单的复印件；（5）加工贸

易需提供加工贸易手册；（6）海关依据对外贸易管理制度规

定，对进口实施实际监管的各种许可证件。主要有：进口许

可证、重要工业品进口登记证明、机电产品进口证明、机电



产品进口登记表、进口废物批准证书、检验检疫入境货物通

知单、濒危物种进口允许证、精神药物进口准许证、音像制

品进口管理许可证明等；（7）其它有特殊监管条件的有关单

证以及海关要求出示的单证。 第5步：海关验核申报人的报

关资格，验核通过的，现场接单关员进行接单。有派单窗口

的现场派单人员则核对书面单证是否齐全并分派接单窗口。 

第6步：现场接单关员验核书面单证。 审核书面单证的各项

内容是否单单（报关单与随附单证）、单机（报关单与电子

数据）相符。 对申报价格、商品归类等项目进行复核。 按作

业要求对有关单证进行批注。 如发现单证不齐全、不合法，

应及时查明原因，并按有关规定处理。 第7步：申报人持《

查验通知单》、报关单备用联、提单场站收据、海运提单、

发票、装箱单（复印件），到现场海关查验受理部门办理查

验计划（一般当天安排第二天的查验计划），申报人员应作

好查验准备。 第8步：海关对需要查验的货物实施现场查验

。进口货物的收货人、出口货物的发货人或其代理人应派员

到场协助查验，协助查验人员应出示有效证件并负责搬移货

物，开拆和重封货物的包装，当海关对相关单证或货物有疑

问时应负责解答。注意：法律规定，当海关认为必要时，可

以径行开验、复验或者提取货样。 第9步：查验结束后，申

报人应在《查验记录单》上签名、确认。签名应真实有效；

对海关查验过程与结果是否认同应如实填写。 第10步：办理

税费征收手续： 对应税货物征收税款（关税、增值税、消费

税），对列为反倾销货物的征收反倾销税，并打印税款缴款

书；对逾期纳税货物征收滞纳金，打印滞纳金缴款书。 对减

免税货物、保税货物按规定征收监管手续费，对超出规定期



限向海关办理报关手续的进口货物征收滞报金，打印海关行

政事业性专用票据，到指定银行缴款；对暂时进出口货物或

根据有关规定需征收保证金的，打印保证金收据；对交纳的

税费进行核销。 第11步：接单现场单证复核关员对电子报关

数据、书面单证及批注情况进行复核，对于情况正常，未设

定查验的，办理单证放行手续，并在提货单或运单上加盖"单

证专用章"及"工号章"，报关单备用联和提货单退还货主或其

代理人；对已设定查验的，直接在提货单或运单上加盖"单证

专用章"和"工号章"，报关单备用联和提货单退还货主或其代

理人。接单现场对查验的单证不再制作关封。 第12步：在获

得运输工具到港信息后，货主或其代理人持提货单或运单及

报关单备用联交口岸风险管理/放行部门，根据计算机的提示

进行放行处理。如计算机提示"货物未到港"，则不予办理放

行手续；如计算机提示"与实卸情况不符或未找到实卸记录"

，海关根据实际情况办理放行手续。对无需查验的，海关在

处理完计算机操作后即在正本提货单或运单上加盖"放行章"

，计算机自动将有关实货放行电子信息传送至港区或机场货

代，货主即可办理放行手续。对需查验的货物，放行关员在

提货单或运单上加盖"查验章"退还货主，由货主带至查验点

接受海关对货物的查验。 第13步：申报人到业务现场办理报

关单证明联的签证手续：进口货物放行后，海关向申报人签

发进口付汇证明联和加工贸易海关核销联四、办事对象的义

务：1、应具备一定的资格、条件：取得海关注册登记编码或

临时注册登记编码取得《报关员资格证书》2、需交验以下材

料：（1）报关员证；（2）代理报关委托书；（3）预录入报

关单（指预录入公司录入、打印，并联网将录入数据传送到



海关，由申报单位向海关申报的报关单）；（4）发票、装箱

单、合同、提单/运单等随附单据；（5）加工贸易需提供加

工贸易手册；（6）对外贸易管理制度规定应向海关递交，海

关凭以实施实际监管的各种许可证件。主要有：进（出）口

许可证、重要工业品进口登记证明、机电产品进口证明、机

电产品进口登记表、进口废物批准证书、被动出口配额证、

检验检疫入（出）境货物通知单、濒危物种进出口允许证、

精神药物进（出）口准许证、文物出口许可证、音像制品进

口管理许可证明等；（7）其它有特殊监管条件的有关单证以

及海关要求出示的单证。 3、须履行的义务： （1）如实申报

； （2）缴纳税款和其他应缴费、金； （3）接受海关检查，

配合海关查验。 四、办事机构的义务 1、通关管理处审单中

心经审核有关报关单电子数据，向现场海关发送指令，并向

申报人发送"到现场海关办理货物验放手续"、退单、"与海关

联系"等信息；2、现场海关根据单单、单机审核结果和有关

指令，进行查验、征收税费、放行、签发报关单证明联等相

应操作。 五、办事时限 通关管理处审单中心自收到电子报关

数据之时起1个工作日内完成对报关单电子数据的审核工作，

并根据审核结果发送审结、退单等信息。 现场海关对查验和

化验货物，在查验和化验完毕后，情况正常的，在半个工作

日内办理放行手续。所有货物在货主或报关企业付清税费后

，海关及时办结放行手续。 进出口货物报关单证明联自海关

受理企业申请之日起3日内签发。 注意：以上时限规定，应

排除以下特殊情况所占用时间：（1）计算机运行故障；（2

）进出口货物存在走私违规嫌疑，海关进行调查；（3）其它

特殊情况。百考试题编辑整理 100Test 下载频道开通，各类考
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